

今日青岛·民生

青岛明年将在医院推行“医卡通”

手持一张卡，市内看病通用

文/本报记者 崇真



在市立医院东院，医生正在操作刷“医卡通”。 本报记者 杨宁 摄

“医卡通”体系明年建成

以后青岛居民看病就医，只需刷“医卡通”就可以在青岛各大医院和社区医院就诊。2日，青岛市卫生局曹勇局长在接受采访时 表示，明年青岛将基本建成“医卡通”体系，居民看病就医将更加方便。

曹勇说，为了让市民看病更方便，明年青岛市将基本建成“医卡通”体系。在基层建立以居民健康档案为核心的电子信息系统，居民只要知道信息号，登录系统输入号码，就能看到自己的健康状况，并能看到养生保健指导、或就诊建议。此外，还将建立以医院的电子病历为核心的区域医疗信息系统，不管到哪个医院看病，患者的就诊信息、影像和检查结果都可以在这个系统里查看。

而通过公共信息平台，这两个系统可以进行信息交换，这样一来，居民只要持“医卡通”就可以在全市的大小医院看病。比方说昨天在市立医院看了病、拍了胸片以后，第二天再到患者家附近的社区医院看病，社区医院的医生就可以通过“医卡通”在网上调出患者在市立医院拍的胸片。这样避免了重复检查，患者在家门口就能了解自己的病情，不用一趟趟往大医院跑。包括医院之间的转诊，都非常方便。

看病不需来回买病历

曹勇说，按照卫生部推行“先诊疗，后结算”的要求，即墨市人民医院已经提前开始实行“医卡通”模式，但是只能在一个医院用。

记者了解到，根据要求，目前胶南市已经基本建成了信息储存系统，通过这个信息系统，可以看到所有建立健康档案的居民信息，只要输入卡号，村民在村卫生室也可以查到自己的健康档案信息。“我们市一共有80多万人口，现在已经有60多万人建立了健康档案，并录入到电子信息系统中了。”胶南市卫生局办公室王主任告诉记者。

记者了解到，按照青岛市卫生局的要求，胶南市将在明年初先期试点全市“医卡通”看病就诊模式。“前期工作已经基本就绪，明年初将开始试运行。”王主任说。实行“医卡通”以后，居民看病就医，拿着一张卡就可以在该市所有的市、镇、村医疗机构就诊，不需要来回买病历，医生也能看到居民以前的就诊情况，更加方便了解患者病情。

药材成本上涨，原料缺失，审批难过

医院自制药剂越来越少

文/片 本报记者 盛文静

近日，一些“老病号”发现，自己常用的医院自制药剂正在逐渐减少甚至消失，感觉很可惜。2日，记者采访发现，因药材成本上涨、原料缺失，药品部门审批标准的提高，医院的自制药剂面临困境。专家希望医院能建一个药剂档案，将这些自制药的配方、应用情况详细记录保存，方便以后生产。

市民：

医院的小药膏买不到了

“这么好用的药，停产太可惜了。”家住四方区的阎怀礼老人告诉记者，他以前脸上长癣，医生给他开了一种医院自制的小药膏，3块钱一小管，用着效果很好。“我孙子这两天不知怎么回事手上长了一小块癣，我想给他也买这种药，医生却告诉我不生产了。”海慈医院药剂科的张伟主任介绍说，海慈医院以前的自制中药药剂百余种，而现在只剩下33种，其中有22种自制药剂已经纳入医保。

“医院的自制药剂大都是一些老中医根据临床经验，结合一些中医知识研制出来的，都有20年以上的临床应用，价格比较便宜，而且效果比较好。”张主任称，一些老中医都比较习惯用这些自制的药剂，一些老“病号”也比较认，但一些年轻的医生因为用药习惯的不同，不大使用这些药剂，所以生产得越来越少。

医院：

有些当药引的动物已灭绝

市立医院医生告诉记者，现在药监局对于医院自制药剂的标准提高，让一些医院不得不放弃了部分自制药剂，“医院生产自制药剂本来就是小规模的，不可能像药厂那样可以大量生产，如果我们生产一种药剂，市场的需求量是50支，要送去检测的就达到10支，而本身自制药剂利润就薄，所以只能停产。”

据了解，2005年8月国家药监局出台《医疗机构制剂注册管理办法(试行)》，该办法对

医院制剂室面积、设施、环境等都做出了严格管理要求，医院需要投入高成本建造制剂室，不同剂型需要不同设施和制剂室，而且医院的自制药剂必须是市场上没有供应的品种。

张主任称，像消肿丸、金公丸这些都是医院的自制药剂，但因为配药价格上涨，而且药剂的价格物价局控制，所以现在基本上是赔钱销售，已经生产的很少了。“原材料涨价还可以解决，但有些制剂的动物配药已经灭绝，再也找不到了，这也是自制药剂减少的原因。”

专家：

希望医院建个药剂档案

大量疗效显著的自制药剂消失，让不少老中医很心痛。“有些自制药剂的配方都是几代中医经过研究、临床验证，将处方变成药剂的，非常珍贵。”海慈医院一位老中医告诉记者，有些药剂停产很让人惋惜，虽然现在没通过审批，并不表示以后不被应用。所以希望医院能够建立一个药剂档案，将这些自制药的配方、应用情况详细记录保存，方便以后生产。

●相关链接

鼓励市民
小病不出社区

除了“医卡通”模式，为了解决看病难的问题，青岛市将采取措施，逐步实现小病不出社区、大病及时转诊、康复返回社区的分级诊疗目标。现在，由于居民不论大病小病，都到大医院看，使得大医院人满为患，而社区医院却冷冷清清，造成了“看病难”的问题。

曹勇说，这些都是现在老百姓的就医习惯，需要逐步过渡。“为了鼓励大家小病到社区医院，我们将结合社保支付方式，比方加大基层医院报销比例，大医院报销比例减少，通过经济杠杆来实现小病不出社区。”曹勇说，这个工作要在未来几年加大力度。目前国外一些地方如果病人不经过基层医疗机构转诊，直接到大医院看病，是不予报销的，这些做法值得借鉴。下一步，将借鉴国外的做法，在一些地方先期试点。将来试点工作成熟了，会在试点工作的基础上，全市医院慢慢铺开。

此外，农民看病报销也将提高比例。从明年1月1日起，将提高新农合人均筹资水平，达到人均不低于200元，在“十二五”期间，农民自付比例降到35%以内。

拖欠农民工工资
将停业整顿

本报12月2日讯(记者刘玉彩)企业无故拖欠农民工工资或被停业。2日，记者获悉，为确保2011年元旦、春节期间农民工按时足额拿到劳动报酬，青岛市人社局、市公安局、市建委、市政府国资委、市总工会决定在全市范围内开展为期两个月的农民工工资支付专项检查。

记者了解到，有关部门成立了专项行动领导小组，专门抽调人员组成联合执法检查组，集中力量对用人单位进行检查，对重点行业、区域及发生过拖欠工资问题的用人单位逐户核查，对发现的问题，将及时进行调查处理。

对拒不改正的用人单位，将依法严肃处理。对无故拖欠农民工工资数额大、时间长、性质恶劣的用人单位，将依法从严处理，视情依法责令停业整顿、降低或取消资质，直至吊销营业执照，同时，协调人民法院按照《最高人民法院关于集中清理拖欠工程款和农民工工资案件的紧急通知》精神尽快执结，以最快的速度为农民工追讨劳动报酬，切实维护劳动者特别是农民工合法权益。



医院的自制药剂越来越难买。